

EL TIEMPO

AÑO XXV

NÚM. 287

MURCIA

VIERNES 6 DE OCTUBRE DE 1938

DIARIO DE INFORMACIÓN
(No está afiliado a partido político alguno)

Teléfono número 1.703

Redacción, Administración y Talleres: CALLE DE GIBALLOS, núm. 3

Precio de suscripción 2 pesetas

La conciencia nacional

Es muy explicable el interés con que la opinión pública ha seguido y sigue todas las incidencias del momento político.

Si en él solo se jugase la preponderancia de un sector político, seguramente que a un gran número de ciudadanos españoles, les tendría sin cuidado.

El juego esquinado, las zancadillas, la agresión en la escena, el acohecho en la enredada, han sido, son y serán una de las muchas facetas poco recomendables de la política.

Los juicios más severos contra lo acaecido en la sesión parlamentaria, han sido emitidos por los mismos republicanos de la izquierda que no militan en la coalición parlamentaria.

El señor Valera, cuyo radicalismo no es dudoso, ha calificado de insidia y de confabulación reprochable, el procedimiento empleado para desbancar al Gobierno Lerroux.

Otros juicios no menos duros se han publicado contra los que urdieron la trama y contra el que puso su autoridad y su prestigio al servicio de esas bajas pasiones en el Parlamento.

De modo que los mismos republicanos se han encargado de darle tonalidades al cuadro, recargando el colorido bastante obscuro de esos procedimientos.

Pero no es cosa esta que a nosotros nos preocupe.

Si solo, como ya hemos dicho, el momento político se limitase a esa guerra sorda, a esa astucia ambiciosa de ganar posiciones para conseguir el poder, ni siquiera merecería los honores del comentario.

Pero es que al calor de esas discusiones, se nos está metiendo en todos los aspectos de la vida nacional la anarquía y el desorden, matando las energías productoras y empobreciendo la economía del país.

Ayer mismo habíamos con un exportador, que se lamentaba, y con razón, de que con estas andanzas y estas luchas políticas, la política comercial, los grandes intereses de la producción española está olvidada, empobreciéndose el comercio y sufriendo los graves quebrantos que ocasiona la persecución comercial de que somos víctimas, sin que nadie, llamense con el apellido que quieran, hayan emprendido el único camino que se impone para la defensa de la riqueza nacional.

Y nosotros, que oíamos tan justas quejas, no podíamos menos de reconocer esta gran verdad, que por mucho que sea el entusiasmo político, no puede negarse ni desvanecerse.

Pues en ese mismo sentido hemos oído también lamentarse a muchas otras clases sociales, a quienes hon-

damente afecta ese desequilibrio político que se hace más deplorable, por la falta de cohesión, para frenar esa otra anarquía que se adueña de la calle y que comete a plena luz los actos de brutalidad, sin que haya una responsabilidad efectiva a la mayoría de esos crímenes, que quedan en el misterio.

Por eso merece el interés de la conciencia pública en espera de que se haga un alto en el camino y se mire con más detenimiento y con más interés todo lo que atañe al bien público, relegando a segundo término esas miserias políticas, que estarán muy arraigadas en los egoísmos políticos, pero que son rechazadas por la opinión seria y sensata del país.

Ese es el aspecto primordial del pleito que se ventila y al que la conciencia nacional concede la máxima importancia y el máximo interés.

Los cursillos del Magisterio

Se ha recibido un telegrama del ilustrísimo señor director general de primera enseñanza que, copiado a la letra, dice así:

«Por orden fecha hoy se dispone que cursillistas que procedentes año 1938 aprobaron dos ejercicios y actúan los presentes cursillos, caso ser aprobados, no consuman plaza, pudiendo los tribunales calificadoros adjudicar número aprobación y plaza íntegro señalado a cada provincia con fecha 22 agosto último que será adjudicada a restantes cursillistas nuevo ingreso.»

Para dar cumplimiento a esta orden, los señores cursillistas a quienes afecta deben dirigir una comunicación a su Tribunal respectivo antes del día 9 del actual. Si hubiere alguno que practicara el cursillo anterior en otro distrito universitario, acompañará un justificante de tener aprobadas las dos primeras partes de dicho cursillo.

Las comunicaciones se dirigirán a la oficina del Consejo provincial de primera enseñanza (Plaza de San Bartolomé, número 1).

LA BOLSA

COTIZACIÓN DEL DÍA 5

Por telegrama	de la noche
Interior 4 %	68'50
Amortizable 5 %	68'10
Idem 4 %	77'00
Banco de España	535'00
Tabacos	193'00
Francos	48'95
Libras	87'10
Dólares	7'89
Liras	68'20

NOTAS TAURINAS

La corrida de Feria en Caravaca

Seis toros de Eizaguirre y Tejerino para Niño de la Palma, Armillita y Corrochano

Todavía guardan una honda emoción y una viva simpatía las Ferias pueblerinas, con sus corridas de toros, sus alumbraos de colorines, sus casetas repletas de baratijas y sus muchas atracciones infantiles.

Ayer fué Cieza, después Abarán y más tarde Caravaca. En ninguna Feria de mediana importancia se carece de la tradicional corrida de toros o de novillos.

Caravaca, la hermosa ciudad de la Santísima Cruz, tan hermosa como hidalga, celebra en estos días su clásica Feria de Octubre, y en ella no falta ningún año su importantísimo mercado de ganados a donde afluyen centenares de caballerías. Gosa de gran renombre este mercado y por eso cada vez el número de concurrentes va en aumento.

Ayer, día señalado para la celebración de la corrida de toros, estaba la ciudad de Caravaca en pleno triunfo de fiestas. Con sus calles y paseos espléndidamente alumbraos, con sus calles limpias y regadas y sobre todo, con sus excepcionales mujeres — excepcionales por guapas y por gentiles — engalanadas con sus mejores atavíos como en ofrenda de amable bienvenida a los muchos centenares de forasteros que ayer acudieron allí.

La corrida, en verdad, no mereció que nadie se molestara en abandonar sus puntos de residencia para realizar un viaje pesado y muy molesto. Caravaca, la ciudad de la Cruz, si es merecedora siempre de que se la visite por el trato cordial que rinde al forastero.

La corrida

No vale, la pena una reseña demasiado detallada de la corrida verificada ayer en Caravaca.

Presidió la corrida el teniente alcalde don Fernando Navarro, asesorado por el señor Martínez Reina.

A la hora de comenzar hay una media entrada escasa.

En barreras y en algunos palcos — pocos — sugestivo mujerío toseado con la clásica mantilla y en las localidades, la nota de buen color de un puñado de mantones de Manila.

Al hacer el paseillo la cuadrilla, se rinden aplausos a los tres espadas, especialmente a Armillita, a quien se admira profundamente.

Niño de la Palma, en su primero estuvo breve con la muleta y tuvo la suerte de deshacerse de su rival, que era manso por completo, como todos sus hermanos, de una estocada baja. El público mostró su disgusto contra Niño de la Palma porque nada hizo con el trapo rojo.

En su segundo, quiso quitar el mal gusto. Intentó poner banderillas y no lo consiguió por resentirse de la herida que sufrió hace meses. Se le reconoció la buena voluntad y el público le mostró sus simpatías.

Lanceó valiente y confiado al toro y a la hora suprema, hizo una labor enorme con la muleta, propinando pasas por alto, de pecho y por bajo, apretadísimo. Cieza y música.

Puso fin al bicho de una superior estocada. Gran ovación.

Armillita quiso corresponder a las simpatías que siente por él la ciudad de Caravaca y a su primero, luego de darle unas muy ceñidas verónicas, le colocó tres soberbios pares de banderillas. Ovación.

Con la muleta realizó una faena artística y valerosa, ofreciendo pasas de todas marcas y rematando la faena cogiendo los pitones del bicho.

Señaló tres pinchazos en el alto y mató al de Eizaguirre de una estocada

de buenísima que hizo innecesaria la puntilla.

(Ovación, vuelta al ruedo y petición de oreja).

En su segundo hizo pocas cosas con la muleta y se limitó a preparar el bicho pa a clavar el acero.

En cuanto lo tuvo agitado entró y dejó un pinchazo, agarrando luego una estocada un poco delantera, que bastó.

Armillita escuchó una entusiasta ovación y dió la vuelta al ruedo.

Corrochano estuvo muy trabajador y con muchas ganas de contentar al público.

A su primero lo trasteó con habilidad e inteligencia y lo mató de dos pinchazos, una estocada y media en lo alto. Muchas palmas.

En su segundo, el último de la tarde, que fué el toro que ofrecía algunas condiciones para ir lidia, obtuvo un señalado triunfo con el capote y la muleta.

Verdaderamente valiente, con un arrojo y un coraje que no está en uso en los toreros, tomó la muleta y metido en la misma cuerna dominando con fiereza al bicho y agarrado en varias ocasiones a la punta de los cuernos, hizo una labor de las que entusiasman. Sonó la música y escuchó una gran ovación y muchos oíes.

Continuó con el mismo temple pasando el bicho y en cuanto lo hartó de franela, lo igualó y dejó media en todo lo alto que fué suficiente.

Corrochano escuchó una estruendosa ovación, cortó la oreja y dió la vuelta al ruedo, saliendo en hombros de los admiradores.

El toro último lo brindó Corrochano a una peña de murcianos que ocupaban barreras y entre ellos estaban López Chichero, Sarvedra, Amando, y Hernández Román para desagraviar de un incidente que hubo, ocasionado por haber saltado el estoque al tendido, cuando intentó desahellar a su primero.

Los toreros estuvieron trabajadores y voluntariosos.

Las últimas condiciones del ganado de Eizaguirre y Tejerino, impidió que los aficionados vieran otras cosas.

El quinto bicho hubo de ser foguero y el mismo castigo debieron sufrir los restantes, a excepción del sexto, que salió arremetiendo y dió buena pelea en conjunto.

En quites estuvieron oportunos y adornados los tres maestros.

Fuó una lástima llevar ese ganado, que ni tenía bravura ni tamaño. Era una novillada bien presentada de tipo. Nada más.

Y con esta corrida, al parecer, se cierra la temporada de las corridas serias en las plazas de la provincia y hasta de la región murciana. Se habla de una corrida en Orihuela con Algabeño, Niño de la Palma y Corrochano. No pasan de ser rumores hasta ahora.

Ya ofreceremos detalles a nuestros lectores si se formaliza la organización y si algo se lleva hecho por unos buenos murcianos que pidieron la Plaza para dar una novillada, mano a mano, Madrileño y Niño de Barrio, para el domingo 22 del actual.

ALALIMON

Academia de Comercio dirigida por Federico Díaz Pacheco Calle Mercantil, Teneduría de Libros por Fátima Debla, e Idiomas Francés

JABONERÍA, 14

INFORMACIÓN DEPORTIVA

Elzo renueva su ficha por el Murcia

Ayer tarde renovó su ficha y contrato por el Murcia F. C. el notable guardameta Elzo.

La noticia, al ser conocida, se acogió con satisfacción.

Los árbitros del domingo

Para los partidos Hércules-Imperial y Cartagena-Miehe, han sido pedidos al colegio castellano, Escartín, Melcón y Espinosa, por este orden.

En el Murcia Gimnástico Abad actuarán de árbitros Cuartero y Almansa; en Alhonte, Roselló y García Sánchez y en Cartagena, Murcia y Pagán.

El campeonato de segunda categoría

El domingo se juegan los siguientes partidos de campeonato de segunda categoría:

- Monovar Albacete, árbitro García Calvo.
- Sanson Javalí-Crevillente, Casanovas.
- U. Muleña-Deportivo de Cieza, Mariano Serrano.
- Villena-U. Fratera, Balbrea.
- Novelda-Elda, Juan Tomás.
- Caravaca-Athletic de Almería, Martínez Leal.
- Diablos Rojos-Plus Ultra, Iborra.
- Orihuela-Aloantarilla, Baró.
- Gimnástico Miehe-Torre Vieja, Meseguer.
- Callosa-Loreo, Albaladejo.

El partido Murcia-Cartagena

El jueves 12 se celebrará el partido Murcia-Cartagena, en La Condomina. Como anunciamos, el Cartagena ha pedido árbitro de otro Colegio. De jueces de línea actuarán Plaza y Martínez Leal.

LISCANO

Círculo Católico de Obreros

Apertura de clases nocturnas gratuitas

Reunidas las Comisiones de Enseñanza y Profesorado y de acuerdo a las disposiciones tomadas por la Junta Directiva, las clases nocturnas gratuitas que el Círculo tiene establecidas desde su fundación, hace cuarenta años, empezarán a funcionar desde el próximo lunes día 9.

Las clases que quedan abiertas son: leotura, escritura, aritméticos, gramática y doctrina cristiana, y las especiales de Música, dibujo natural y de adorno, lineal aplicado a las Artes y a la Industria, Religión y Moral y si hubiera alumnos que lo solicitaran, francés y alemán.

Estas clases están subdivididas en dos grupos, «aprendices y adultos» y con la separación correspondiente de locales, permaneciendo abiertos de 6 a 9 de la noche.

Dada la amplitud de los locales, aunque la matrícula general a causa ya un número elevado de alumnos, permaneció abierta durante todo el curso, por lo que la asistencia de obreros es ilimitada.

En Carmelitas

Solemne novenario a Santa Teresa de Jesús

El próximo día 7 del actual, dará comienzo el solemne novenario en honor de Santa Teresa de Jesús.

Tendrá lugar por la tarde a las cinco, con exposición de Su Divina Majestad, rezándose el Santo Rosario y la Estación.

Asto continuo se harán dos puntos de meditación, estudiándose el Santo Dios y la novena Copillitas eminente en santidad y Reserva.

El día 15, festividad de la Reforma dora del Carmelo, la función será a las diez, siendo celebrante don Manuel Sánchez Meseguer, cura párroco de San Nicolás.

Ocupará la sagrada cátedra el Muy Ilustre Sr. don Pedro Gil García, Canónigo Arcediano de esta Santa Iglesia Catedral.

Por la tarde empieza el ejercicio a las tres y media, siendo orador el M. I. Sr. don José Cerdá Escandell, Economo de la Mitra y Canónigo Arcepiestre de esta Iglesia Catedral.

El día de la función, estará la Vela alumbrada.

VI ANIVERSARIO de la señora

D.ª Dolores Vinader Vinader

Que falleció el día 8 de Octubre de 1927
Habiendo recibido los Ss. Ss. y la Bendición Apostólica
R. I. P.

En sufragio de su alma y de la de su esposo

Don Salvador López Alemán

(Q. E. P. D.)

Se aplicarán todas las misas que se celebren mañana sábado, día 7, desde las ocho hasta las doce, cada media hora, en la Iglesia Parroquial de San Juan Bautista.

Sus sentidos: hija, doña Carmen López Vinader; hijo político, don José María García Berenguer; nietas, Fuensanta y Dolores Gómez López; hermanos, doña Josefina y don Luis; hermanas políticas, doña Carmen López Alemán, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades una oración por el alma de los finados y asistan a dichos cultos, por lo que les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 6 de Octubre de 1938.

(12)

XXVIII ANIVERSARIO de la señora

Doña Fuensanta Leal Muñoz

VIUDA DE BOSQUE

Que falleció el día 7 de Octubre de 1905

R. I. P.

Se aplicarán todas las misas que se digan mañana día 7 a las ocho y ocho y media, en la Iglesia Parroquial de San Antón.

Su hijo, don Joaquín Bosque Leal; hija política, doña María Buendía Pérez y nietas, que les dedican este piadoso recuerdo,

RUEGAN a sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan a estos cultos por cuya obra de piedad quedarán muy agradecidos.

Murcia 6 de Octubre de 1938.

Varios Sres. Prelados, tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

(12)

La tramitación de la nueva crisis

Sánchez Román, no forma Gobierno y se confiere este encargo a Pedregal

Lerroux le ofrece la colaboración de los radicales, si en el Gobierno no figuran socialistas.--Gordón Ordás, le niega la de los radicales socialistas.--La impresión es que Pedregal fracasará también en sus gestiones

El Gobierno que se intenta, es a base de la disolución de las Cortes (Por telégrafo)

La tramitación de la crisis

Sánchez Román declina los poderes

Por telégrafo Urgente 14 Al salir Palacio Sánchez Román manifestó que había declinado el encargo de formar Gobierno, por encontrar dificultades para su realización. Pedregal encargado de formar Gobierno

Por telégrafo Urgente 15'10 Pedregal recibió el encargo de formar Gobierno, Ofreció gestionarlo, para lo que visitará a Besteiro, Azaña y Lerroux.

Las gestiones que realizó Sánchez Román Sánchez Román abandonó su domicilio a las siete de la mañana, tomando un taxi, con objeto de realizar diferentes gestiones.

Los periodistas le perdieron la pista, hasta las nueve y media de la mañana, hora en que llegó al domicilio de Lerroux.

Sánchez Román permaneció una media hora en casa de Lerroux. Desde allí se trasladó a la Dehesa de la Vila, donde visitó a Largo Caballero, con el cual conferenció otra media hora.

Abordado por los periodistas, Sánchez Román manifestó que estaba cumpliendo el encargo recibido del Presidente de la República y que no podía adelantar el resultado de las gestiones.

Añadió que la base política de sus trabajos habían sido estas tres visitas. Se le preguntó si era optimista, y contestó: esos encargos resultan siempre difíciles, pero yo veré que puedo hacer.

A la una de la tarde irá a Palacio, informando al presidente de la República del resultado de sus gestiones. Sánchez Román regresó a su domicilio, y no volvió a salir hasta que marchó a Palacio.

La llegada de Pedregal En el expreso de Asturias llegó el exministro Pedregal.

En la estación le esperaban varios periodistas, quienes le preguntaron sobre el objeto de su viaje. Pedregal dijo que había hecho el viaje, porque por tres veces le habían reiterado la invitación: con el objeto de ampliar la consulta telefónica que habían celebrado con él.

Afirmó que se proponía regresar inmediatamente a Asturias. Uno de los periodistas le preguntó qué haría si le encargara de formar un Gobierno de concentración, y Pedregal contestó: pues no aceptaré, porque estoy alejado de la política.

Los periodistas le insistieron sobre las circunstancias que le podrían obligar a aceptar el encargo y Pedregal contestó: «No aceptaré. Creo que existen otras soluciones. Yo fui elegido Vocal del Tribunal de garantías y es el único cargo que ocuparé.

Como se le indicara que pertenecía a un partido político, y esto podría dificultar su designación, replica: «No milité en ningún partido político, aunque el reformista sea el más afín a mis ideas.

Pedregal en Palacio A las once y media de la mañana llegó a Palacio, Pedregal. Permaneció allí, unos quince minutos.

A la salida dijo que había cumplido un deber de cortesía, pero con el jefe del Estado, ampliando la consulta que le habían hecho por teléfono.

El Presidente me escuchó y hablamos de los distintos problemas políticos.

Nada hablaron sobre el carácter del nuevo Gobierno. Anunció que se proponía regresar a Asturias a la mayor brevedad, no haciéndolo hoy por estar cansado del viaje.

Un grupo de periodistas, le dijo que se daba su nombre para la cartera de Gobernación, y Pedregal contestó: «No soy hombre de Gobierno. Estuve cuatro meses siendo ministro, y desde el primer día estaba pensando en marcharme.

Sánchez Román declina los poderes A las doce y veinte llegó a Palacio, Sánchez Román, quien salió a la una y media.

Dijo que había declinado el encargo de formar Gobierno, dadas las dificultades con que había tropezado, para formar el que tenía pensado. Se negó a concretar de donde partirían las dificultades, pues no quería obstaculizar las gestiones que posteriormente pudieran realizarse.

Pedregal vuelve a Palacio A las dos menos cuarto volvió a Palacio, Pedregal.

A la entrada los periodistas le preguntaron si se marchaba a Asturias, contestando: «Posiblemente mañana, pero ahora veré».

Salió de Palacio a las dos y media diciendo que el Presidente de la República le había encargado la formación de Gobierno.

Voy a hacer algunas gestiones, y no sé cuándo volveré a Palacio, pues iré dando cuenta al Presidente parcialmente de los trabajos que vaya realizando.

Se le preguntó si el encargo era un decreto de disolución, y Pedregal contestó: «Voy a hacer esas gestiones, y ya saben el sentido de mi primera conversación».

Después de almorsar visitará a Lerroux, Besteiro y Azaña. Desde luego el encargo viene a ser análogo al que se hizo a Sánchez Román.

Animación en el Congreso En el Congreso se observó gran animación. Se reunieron las minorías de varios partidos, incluso la socialista.

Largo Caballero manifestó que se habían limitado a cambiar impresiones, pues siguen atentamente el desarrollo de la crisis.

Pedregal visita a Lerroux Pedregal, después de almorzar visitó a Lerroux.

Le pidió su colaboración y este se la ofreció a condición de que en el Gobierno no figurasen elementos socialistas.

Entrevista con Azaña Después conferenció con Azaña, quien le ofreció su colaboración indicando que debía recabarla de los socialistas.

Pedregal dijo a Azaña que pensaba ofrecerles un ministerio sin cartera.

Lerroux reune a los ministros Lerroux reunió a los ministros dimisionarios.

Los periodistas indicaron a Lerroux que Azaña había dicho que los radicales exigían seis carteras.

El jefe del Gobierno dimitido contestó: «No creo lo dijera. Eso sería una indignidad. Yo solo exijo que los socialistas queden fuera del Gobierno, pues esta actitud la mantengo desde que se produjo la crisis del año 1931, y no voy a variar ahora».

Un periodista preguntó a Lerroux si transigiría con que los socialistas tuvieran un ministro sin cartera, y contestó negativamente, puesto que ese ministro tendría voz y podría producir la crisis.

Azaña en el Congreso Azaña asistió al Congreso, donde conferenció con Largo Caballero, Prieto y Fernando de los Ríos.

Después reunió la minoría para cambiar impresiones.

Elementos contrariados Los socialistas y azafaitas se mostraban contrariados, por que se había encargado a Pedregal la formación de Gobierno.

Galarsa decía: Esto va a desembocar en el Gabinete Lerroux, con disolución. En este caso los partidos de izquierda se abstendrían de participar en las elecciones.

Otros consideraban un agravio el que se hubiera buscado a una persona ajena al Parlamento para presidir el Gobierno.

Pedregal otra vez en Palacio

A las seis y media de la tarde, Pedregal volvió a Palacio, de donde salió a las siete.

Dijo a los periodistas que le esperaban que estaba en el prólogo de sus gestiones que se disponía a continuar y de las cuales daría cuenta a Alcalá Zamora, en su domicilio.

Pedregal visita a Maura Pedregal visitó por la noche a Maura y Marcelino Domingo.

Los periodistas interrogaron a Maura, quien dijo que no creía que Pedregal formara Gobierno, porque el mandato presidencial era de simplísima concentración y los antagonismos políticos la hacen difícil.

Desde luego los trabajos que se hacen se basan en la disolución de las Cortes, y yo, dijo Maura, mantengo la actitud que ya coneeen.

Conferencia con Gordón Ordax Desde el domicilio de Marcelino Domingo, marchó Pedregal a conferencia con Gordón Ordax.

Pedregal siguió reservado con los periodistas, a quienes dijo que les informaría detenidamente cuando terminara su gestión.

La renuncia de Sánchez Román Según parece Sánchez Román declinó los Poderes, porque pretendía el concurso de todos los partidos republicanos, para acudir a las Cortes, y que estas acordaran la disolución, evitando a Alcalá Zamora el trance de disolverlas.

La comisión de responsabilidades La comisión de responsabilidades estuvo reunida durante dos horas. Se acordó que en el caso de que las Cortes sean disueltas, sea Besteiro quien decida si continúan actuando.

Los elementos derechistas En el domicilio de Martínez de Velasco se reunieron los elementos derechistas.

Acordaron las Bases de un Manifiesto que se proponen dirigir al país todos los partidos de derechas.

Gordón Ordax niega la colaboración a Pedregal Gordón Ordax negó a Pedregal la colaboración de los radicales socialistas.

Desde el domicilio de Gordón Ordax marchó a la casa particular de Alcalá Zamora, exponiéndole las dificultades con que tropezaba.

Mañana continuará las gestiones, volviendo a Palacio. Las gestiones que Pedregal realiza van encaminadas a la formación de un Gobierno de concentración, con disolución de Cortes.

La impresión es que fracasará en su intento.

Mancomunidad Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses DIA 4 DE OCTUBRE DE 1938

Table with 3 columns: Puntos, Embalse M. cúbicos, Desagüe M. cúbicos. Rows include Quipar, Talave, Fuentes, Corcovado, Fuencabanta.

Tanto la Misa como los ejercicios de la tarde serán aplicados en sufragio del alma de Excmo. e Ilmo. Padre Vicente Alonso y Salgado, Obispo que fué de esta Diócesis de Cartagena.

Doctor Cano Especialidad en enfermedades de los riñones y vías urinarias Sagasta, núm. 7, Murcia. - De 11 a 1

La situación en Cataluña

SE DECLARA EL ESTADO DE PREVENCIÓN

(Por telégrafo)

Madrid.—Martínez Barrios manifestó a los periodistas que a petición de la Generalidad se había declarado el estado de prevención en Cataluña. El motivo ha sido la huelga de los obreros de los ramos de Agua, Gas y Electricidad. Martínez Barrios negó se hubiera adoptado igual medida en el resto de España, toda vez que reune tranquilidad absoluta.

TEATRO ROMEA

Empresa: VICENTE MARTINEZ

Gran Compañía de Revistas de CELIA GAMEZ

PRIMER ACTOR COMICO RAFAEL LOPEZ SOMOZA

VIERNES DIA 6 DE OCTUBRE.—Tarde a las siete. Noche a las diez y media Últimas representaciones del pasatiempo cómico-lírico en dos actos, de Emilio González del Castillo y José Muñoz Román, música del maestro Alonso

LAS DE VILLADIEGO

por su creadora, la eminente vedette CELIA GAMEZ

La obra de más éxito de la temporada en Madrid

Mañana sábado, por tarde y noche, LAS GUAPAS.—Domingo día 8, despedida. Por tarde y noche, LAS LEANDRAS.

En Santo Domingo Boletín Religioso

OCTUBRE=1938

Este mes consta de 31 días. Está consagrado al Santo Angel Custodio.

Reza de Alba por la mañana a las cinco.

Toque de oraciones por la tarde a las seis.

SANTORAL

Día 6

Viernes.—Santa Sabina, San Feliciano, San Bruno y Santa Fe.

VELA Y ALUMBRADO

Se descebra por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las seis. Día 6.—En el Rosario.

Día 7.—Idem.

CULTOS

En la Catedral

El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Misa cantada, Sexta y Nona.

Por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Matinas y Laudes.

Misas en los días festivos

A las seis, con el canto del Santo Rosario.

A las seis y media, con plática por don Tomás (H).

A las siete, con plática por el Muy I. Sr. Magistral, don Saturnino Fernandez Sáiz.

A las siete y media, con plática por el M. I. Sr. don José Miguel Navarro.

A las ocho y media, misa de Prima con plática por el M. I. Sr. don Jesús Luces.

A las nueve, misa Conventual.

A las once, misa con plática por el M. I. Sr. don Ceferino Sandoval.

A las doce, con plática por el Muy I. Sr. don José Hernández.

Primer Viernes de Mes

A las siete, misa con fervorín por un señor Capitular.

Ejercicio de las Santas Llagas

Todos los viernes a las cinco de la tarde con plática.

Mes del Rosario

En la Catedral.—Se celebrará todos los días durante la Misa de Prima.

En Santa Catalina, durante la misa de ocho.

En San Miguel, a las ocho.

En San Nicolás, a las ocho.

En San Juan, a las ocho.

En San Andrés, a las siete.

En San Bartolomé

Todos los domingos y días de fiesta se dirá en esta iglesia parroquial misa de una.

En Reparadoras

Por la mañana a las siete Exposición de R. D. M. y misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

Diablotín (No sabe Vd. de qué se trata? Es el único juego que desarrolla la habilidad manual y estimula el cerebro. Puede sustituir a palabras cruzadas y a todo juego de paciencia. El único juego que puede jugarse solo o en sociedad y en todas partes.

De venta en el BAZAR MURCIANO

LA INAPETENCIA DESNUTRE LA DESNUTRICION TRAE CONSIGO LA ANEMIA. EL RAQUITISMO. EL AGOTAMIENTO. Combata, pues, la inapetencia con Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

y recobrado el apetito desaparecerá todo peligro. De uso en todo tiempo. Aprobado por la Academia de Medicina. No se vende a granel. Murcia 5 de Octubre de 1938.

Temporal en Zaragoza

Causó estragos en toda la comarca

Por telégrafo de la noche Zaragoza.—Después de un imponente temporal sobre toda la comarca.

Se causaron daños de consideración en las cosechas.

Las fuerzas de Artillería tuvieron que intervenir en varios salvamentos.

Ha habido que lamentar algunas víctimas.

Del partido Federal

(-)-

Se nos ruega la publicación de la siguiente carta:

Sr. Director de EL TIEMPO.

Confiados en su hidalguía, esperamos ordene la inserción en su digno Diario del presente escrito, motivado por la legítima defensa, a la que todos tenemos derecho.

Quedándole reconocidos los que abajo firmamos

Ayer se publicó en estas columnas un escrito firmado por el Comité del P. R. D. F., que es un modelo perfecto de frescura e inexactitudes, que silenciáramos despreciativamente, si no nos obligara aquello de «El que calla otorga», y por que a la opinión, a la que esos individuos no vacilan en ofrecer ese «oloroso ramillete», nos merecía siempre el debido respeto y las más díficiles veracidad, le decimos:

Faltan descaradamente a la verdad al decir que nos han expulsado del Partido, cuando nos hemos dado de baja voluntariamente, por no estar conformes con el acuerdo de pedir dinero a elementos ajenos al Partido para el sostenimiento de la Casa Federal, acuerdo que nos denigraba a todos y contra el que enviamos una protesta firmada por ciento siete firmas de afiliados, auténticas, de las que responden todos cada uno de los firmantes.

Nos hemos dado de baja, por que a la vez pedíamos la celebración de una Asamblea, para pedirles cuentas de su inacción y tanto a una como a otra cosa, no han respondido.

Nos hemos dado de baja, por la expulsión ilegal de nuestro estimado colaborador Enrique Hernández, el que como toda Murcia sabe, ha sido el que ha puesto en pie en esta última etapa al Partido Federal en Murcia, y por censurarnos severamente ese vergonzoso acuerdo, del que poseemos una prueba oficialmente documentada.

Nos hemos decidido a enarbolar una nueva bandera federal, por que nos hemos convencido de que la reconciliación con ellos era imposible y por que en la recogida de firmas hemos comprobado personalmente las innumerables bajas que durante la negativa actuación de este Comité ha sufrido el Partido, y no podíamos permanecer impasibles ante el desmoronamiento de nuestra obra.

E los saben y a la murcia política le consta, que un puñado de hombres (menos de quince); sin medios, sin organización, sin nada, al ostentamos unas escuelas de diputados, obteniendo una lucida votación, que acusó el nombre a los demás Partidos organizados y en el Poder, nosotros solos completamente; solos no, con la simpatía popular que supimos captarnos, lo que estos no conseguirán.

En cambio, estos que así tratan de denigrarnos, ignoran por lo visto, que la opinión sabe de sobra que son los ligados en el último tren; que han militado en varios campos y que algunos votaron por la Monarquía el 12 de Abril. No pueden saber lo que es el ideal ni mucho menos sentirlo; si por ellos hubiese sido, la Casa Federal no existiría hace meses; son incapaces de ningún sacrificio.

Lo que no sabe la opinión, es que estos «federales», formaron una conjura antes de la celebración de la última Asamblea para acaparar los cargos y que a ella aportaron a fuerza de pesetas hombres que no pertenecían al Partido y otros a quienes se había expulsado, proporcionándoles carnets a espaldas del Comité para que pudieran asistir, y por que la Asamblea no terminó como el Rotario de la Aurora, por salir al Par-

tido, este grupo pasó por esta mala acción. Y no pueden arguir que esto es falso, por que en la toma de posesión se les dijo en su misma cara y lo aguantaron impávidos.

Para no hacer públicas estas y otras porquerías, se les retó a un acto de controversia en la Casa Federal... ¡Y expulsaron al retador!

Dignamente no podíamos, por lo expuesto, convivir con ellos, y por eso fundamos el Partido Republicana Federal de Extrema Izquierda, en uso de nuestro legítimo derecho y para que no muera la Idea Federal en Murcia, colocándolo en el sitio que se merece, sin entretenernos en tirarle piedras a los perros que nos sañan al camino, como decía nuestro admirado Maestro Pi y Margall.

Ahora, que la opinión nos juzgue a todos.

Murcia y Octubre de 1933.—Por el Comité Municipal, El Presidente, Antonio Lazo.—El Secretario de Prensa, Enrique Hernandez

De espectáculos

Teatro Romea

Debut de la compañía de Celia Gámez

Con un elenco completo debutó anoche en Romea la compañía de revistas al frente de la cual figura la primerísima vedette Celia Gámez.

Estrenaron para presentación la revista en dos actos de González del Castillo y Muñoz Román, con música de Alonso «Las de Villadiego».

Paratiempo cómico-lírico, llaman sus autores a la obra y esto es en efecto, una revista con menos de esto que de comedia lírica. El libreto está trazado, con sutura.

Chistes traídos sin esfuerzo y abundando lo del momento que naturalmente tuvieron el éxito apetecido y otros en cambio son de mal gusto.

La música tiene motivos felices, pero pocos; lo demás ramplonillo. Tiene un número «bomba», el schottisch de «La colina del Pavon» algo así el «Pichi» de «Las Leandras», y con de masiaditos puntos de contacto con él, pero se consigue lo que se pretende; popularizarlo. Otro número bien con sentido el pasodoble «caminito de la fuente», y el número final del primer acto de mejor música aunque menos popular. Hay también número que quiere repetir el éxito del de «Los Bomberos» de «Las Tentaciones» pero sin conseguirlo.

La interpretación por parte de Celia Gámez, admirable. Sobre todo en el schottisch que hace una magistral oración, con esa gracia que la hace inimitable.

En los demás acertados. Nos gustó mucho, Concha Ballesta.

Hoy se repiten por tarde y noche «Las de Villadiego».

Teatro Circo

«Muchachas de Uniforme» es la película estrenada ayer en el Circo. Film de origen alemán que ha tenido un franco éxito de crítica entre las producciones de la temporada, éxito que compartimos ya que la película merece en realidad las mayores alabanzas.

Se trata de un asunto un poco complicado y hasta poco concreto, que da lugar a diversas interpretaciones. La sola intención de esasenas, sin profundir es precisamente la complejidad que se experimenta en la interpretación del asunto.

Nos parece una habilidad de Dirección el dejar flotando esta incógnita, pues ello da lugar a producir un mayor interés. Vemos humanidad en el asunto sea cual sea la interpretación que se le dé.

Unamos a esto una interpretación irreprochable a cargo de Dorotea Wiecke y Herta Thiele.

Escenas maravillosamente conseguidas, fotografía buena y sonoridad irreprochable.

Quizás un poco pesada por circunscribir su radio de acción a muy pocos escenarios y todos dentro del mismo ambiente. Pero necesarios para el desarrollo normal del film.

Nos gustó y como indicamos al principio unimos nuestros elogios a los de la crítica en general.

Antonio de la Peña

Médico Oculista
Consulta de 11 a 1;
BAR LÓPEZ, 11

EN GRANADA

ENTIERRO DEL CAJERO DE LA TABACALERA

El Comercio cerró sus puertas

Por telégrafo

Granada.—Se celebró el entierro del cajero de la Tabacalera señor Viñuesa.

Constituyó una imponente manifestación de pésame. El comercio cerró en su totalidad. Presidieron las autoridades y familiares. En la comitiva figuraban numerosas comisiones, incluso los estudiantes que llevaban un cartel pidiendo justicia.

DESDE SEVILLA

Es condenado a siete años el coautor de un atraco

En este suceso murió el capitán de la Benemérita, señor Gil

(Por telégrafo)

Sevilla.—El Tribunal de urgencia, condenó a la pena de siete años al maricante Vicentillo, coautor del atraco, en que murió el capitán de la guardia civil, señor Gil.

Solamente se le juzgó por el delito de tenencia de explosivos. Los Tribunales ordinarios le juzgarán cuando se vea la causa por el asesinato de dicho capitán.

FUTBOL Campeonato Regional 1.ª categoría

Domingo 8 de Octubre de 1933

Gimnástica Abad de Cartagena

MURCIA F. C.

Campo de la Condovina A las cuatro menos cuarto

PRECIO 3.—Entrada general (de paseo), 2 pesetas. Media entrada señoras, niños y militares sin graduación, 1 peseta.

ENTIERRO

Ayer tarde las cuatro y desde la parroquia de San Bartolomé, se verificó el entierro del que en vida fué querido amigo nuestro y competente oficial de este Ayuntamiento, don Juan Piñuela García.

Al fúnebre acto concurrieron numerosos elementos de todas las clases sociales por las muchas simpatías y los merecidos afectos de que gozaba el bondadoso finado.

En la presidencia y formando parte de la comitiva vimos destacados elementos de distintas significaciones asociándose el Ayuntamiento a este póstumo homenaje al finado, con la asistencia del alcalde y buen número de concejales.

El féretro fué sacado de la casa mortuoria por los hijos, hijo político y hermanos del finado.

En la presidencia iban en representación de la familia ostentada por el hijo del finado don Fernando Piñuela Romero e hijo político don Fernando Monerri.

Sobre el féretro figuraban dos hermosas coronas con sentidivas dedicatorias de la familia del señor Piñuela García.

Al despedirse el duelo en San Mi-

colóla la numerosa concurrencia reiteró la expresión de su pesar a la familia.

Hasta el Cementerio de Nuestro Padre Jesús fueron bastantes amigos del señor Piñuela García, rindiendo así sincero homenaje de afecto a la memoria del fallecido amigo.

Desearse en paz el bondadoso amigo y competente oficial de este Ayuntamiento y reciban sus atribulados hijos, hijo político, hermanos, nuestros buenos amigos don Fernando, don Francisco y don Antonio, la reiteración de nuestro pesar por tan sensible como irreparable desgracia.

VISITAD

El Museo Provincial de Murcia

Notable colección arqueológica, principalmente de la Edad de los Metales.—«Belén» de Salzillo, con 529 figuras policromadas.—Galería de pinturas de artistas clásicos y regionales

Batida libre diaria Plaza del Obispo Frutos

(Antes de la Trinidad).

Colegio «Saavedra Fajardo»

Dirigido por

Don Salvador Cánovas Martínez

= FUENSANTA, 3 =

Este nuevo centro de enseñanza abrió sus clases el día 2 de Octubre. El edificio de excelentes condiciones higiénicas y pedagógicas, tiene grandes aulas soleadas y ventiladas; patios interiores de luces; patio de recreo; calefacción central; material moderno.

— INFORMES: —

En el mismo Colegio y en L. Puigcerver, 7, 2.º

Rodríguez y Pobil S. L.

Materiales y Pavimentos

DEPÓSITO DE CEMENTOS DE LAS MEJORES MARCAS CALS HIDRÁULICAS, LADRILLO HUNGO, TUBERÍAS DE GRES, IDRM DE BARRO, TIRAS, PAVIMENTOS, ETC., ETC.

ESPECIALIDAD EN AZULEJOS SEVILLANOS

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos y Piedra Artificial

Dirección Técnica por Arquitecto

Almacenes y Despacho PORCHE S. ANTONIO, 8 y 11 Teléfono, 1423

Fábrica de Mosaicos AGUADORES, 8 Teléfono, 2808

Ante una expedición

El barco que irá al Amazonas.—Una invitación a Azaña

Por telégrafo de la noche Valencia. Se colocó la quilla del barco que figura en la expedición al Amazonas.

Actuó de madrina la hija del doctor Marañón. El barco desplazará 800 toneladas, y costará cuatro millones de pesetas.

Invitación a Azaña

Se reunió el Centro republicano autonómico.

Acordó pedir a Azaña la renuncia del acta por Valencia, que le dieron eufóricamente.

UN VIAJE AL POLO

Se avería el buque en que iba Bird

Por telégrafo de la noche Nueva York. El buque en que viajaba el explorador Bird, sufrió averías.

Se enviaron a Bird los auxilios necesarios.

Bird transbordará a otro buque para seguir su viaje al Polo.

Choque de trenes

Resulta un guardafrenos muerto

Y once viajeros heridos

Por telégrafo de la noche Barcelona.—Entre San Andrés y Moneda chocaron el mixto de Zaragoza y un mercancías.

Resultó muerto un guardafrenos, y heridos once viajeros.

Los destrozos en el material son de consideración.

¿Es usted hombre práctico?..

ADQUIERA hoy mismo un suavizador URANIA, para suavizar y afilar hojas de afeitar. Es de fabricación nacional. Está magníficamente enriquecido, y supera en rendimiento al ALLEGRO.

URANIA procura un afeitado impecable, y se vende al precio de 14 pesetas.

Único depositario en Murcia: Bazar Murciano

Precios del Mercado

Selección de los géneros que se han vendido en la Lonja en el día de ayer con los precios que a continuación se expresan.

HORTALIZAS

Patatas 0'15; Tomates 0'15; Bajocaa 0'40; Frijoles menudos 0'30; Pimientos gordos 0'2; Bonitos 0'18; Chirivías 0'10; Melones 0'00; Cebollas secas 0'10; Guisantes 0'00; Alcachofas, 30 00; Habas, 0'00; Ajos secos, 0'40; Legum 5'5; Garbanos 0'50.

FRUTAS

Melocotones, 0'00; Manzanas 0'00; Cerezas 0'00; Peras 0'50; Peras 0'30; Naranjas 0'00; Albaricoques 0'00; Nísperos 0'00; Cerezas 0'00; Melones 0'20; Manzanas 0'00; Limones 0'10; Sandías 0'00; Dátiles 0'00; Granadas 0'00; Uvas 0'50.

GENEROS DE CUENTA

(Docena)

Calabaza italiana 9'00; Calabaza, tierras 0'00; Pepinos 0'00; Cebolla tierra 0'00; Berenjenas 0'40; Ajos tiernos 0'00; Lechugas 0'60; Coles 1'25; Coliflores 0'00; Rábanos 0'40; Acelgas 0'20.

PESCADERIA

Batida de pescado en el día de ayer para la venta:

Merluza 8'00; Pescadilla 4'00; Atún 5'00; Meru 0'00; Calabón 2'50; Emperador 3'00; Fajal 2'00; Besugo 8'00; Calamar 0'00; Jibias 0'00; Pulpo 0'00; Gallinas 0'00; Dorada 2'00; Magras 2'50; Bacalao 0'00; Salmonetes 6'00; Sardinas 0'00; Roga 0'00; Mequerés 0'00; Chirre 0'00; Mújol 2'50; Langostinas 0'00; Gambas 6'00; Almejas 1'40; Langostas 0'00.

Teatro Circo Villar

PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA

PROGRAMA PARA HOY

Tarde a las 8 y 4.—Noche 10 y 14 Gran éxito de la sensacional producción de universal renombre,

Muchachas

de uniforme

Creación de Dorotea Wieck y Herta Thiele

Nota.—Domingo,

Pimienta y más pimienta en español, por Lupe Vélez

Lunes día 9,

Violetas Imperiales

por Raquel Meller

Central Cinema

Miércoles 11 de Octubre 1933 A las diez y cuarto de la noche DEBUT de la gran Compañía de Comedias de

Manuel F. de la Somera en la que figura la primera actriz MARGARITA GELABERT con el mayor éxito teatral del año

Sol y Sombra

de Quintero y Guillén

Cinema Intesta

Programa para hoy

Desde las cinco de la tarde

La divertida cómica sonora

La venganza de Microbio

Estreno de la interesante producción sonora americana

El jinete huracán

Domingo día 8,

La hija del Dragón

por Anna May Wong

El Lunes,

Primavera en Otoño

hablada en español por Catalina Bárcena y Antonio Moreno

Cine Popular

Domingo 8 de Octubre

Desde las tres de la tarde

Doble programa sonoro

El asunto americano sonoro de gran emoción

Salto decisivo

por George O'Brien

y la producción dramática hablada enteramente en español,

Vidas truncadas

por Clive Brook

Huelga en Bailén

Un huelguista es herido de gravedad

Por telégrafo de la noche Bailén.—Se declaró la huelga general.

Los huelguistas ejercieron constantes acciones sobre los elementos que se resistían al paro.

Fuó necesaria la intervención de la Benemérita, que se vió obligada a disparar, hiriendo de gravedad a un huelguista.

En Cehegin

Herido en riña

Por rivalidades sociales riñeron en Cehegin Martín Muñoz Berenguer y José Rubio Ruiz.

El primero agredió al segundo con una navaja, produciéndole tres heridas de gravedad.

El agresor fué detenido, así como otro individuo llamado José Díaz Bernan, el cual intervino en la discusión sacando un revolver del que llegó a hacer uso de él, por que fué derribado a tierra.

Resultó con erosiones en el brazo derecho.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

ESTOMAGO INTESTINOS

BAZAR MURCIANO

Platería, 66 y 68

Murcia



SUCURSAL EN CARTAGENA:

CALLE MAYOR, 33

Especialidad en objetos para regalos... Gran surtido en artículos de Perfumería... Productos de la...

Expres Cafems

Café ideal sistema Pavoni

SAIZ RIGUINIMO Y DE GONFECION RAPIDA

De Venta:

BAZAR MURCIANO

EL SOL Agencia de encargos y transportes a domicilio de Santiago Marcos

Transportes de paquetes y mercancías en general por autocamiones a domicilio, entre

MADRID: Lopez de Vega, núm. 6. -Teléfono, núm. 11.512

MURCIA: Calle de Pascual. -Teléfono, núm. 2854

La Maquinista de Levante

Sociedad Minera-Metalúrgica Zapata Portmán, S. A. - La Unión - Cartagena Casa fundada en 1890

Grandes talleres de fundición, calderería, maquinaria y electricidad. Bombas centrífugas, separadoras magnéticas, molinos y trituradoras, motores eléctricos de Suth & Rosonc, motores fijos y marinos. Avance para aceites pesados. Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineral y metalúrgicas. Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos

SAIZ DE CARLOS ELIXIR ESTOMACAL. Advertisement for stomach medicine featuring an illustration of a hand holding a glass and a bottle.

La Calefacción IDEAL CLASSIC. Advertisement for heating systems featuring an illustration of a boiler.

Folleto gratis. CASA BRUGAROLAS

Unión Española de Explosivos

SOCIEDAD ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO. SUCURSAL EN MADRID: CALLE DE VILLANOVA, NUM. 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Gabarriz); en Oviedo (La Monjosa); en Madrid, en Sevilla (El Empalme); en Cartagena, en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moret) y en Lisboa. PRODUCTOS QUIMICOS: Acidos Sulfúricos y Hialina, Clorídico, Nitrato, Glicerinas; Sulfatos de Sosa, de Cobro, de Zina; Hierro y Párrico; Sulfatos de Clorato; Barnices Marcos Negro; Colas; Materias Colorantes; Coloridos; Nitrosos; Cloruros. ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA: Superfosfatos; Abonos Compuestos; Minerales y Orgánicos; Citratos de Sosa y de Potasa; Cloruro de Potasa; Sulfatos de Amoníaco y de Potasa; Silvinitas; Escorias Orgánicas; Sulfatos de Cobro y Hierro; Asfalto; Maquinaria Agrícola y Accesorios; Motores a Gasolina y de Aceites Pesados. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados. XPLOSIONES Y ARTICULOS DE CAZA: Dinamitas; Mechales; Botones; Pólvoras de Mina y de Baza; Cartuchería cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales; Hacopatas para caza; Armas; etc. etc. Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE en MURCIA don GERMÁN LOPEZ, calle de Ángel Guirao número 1 (antigua Casa de don Gerónimo Rele)

LA CATALANA. Seguros contra incendios y explosivos de todas clases. Table with financial data for the company from 1872 to 1923.

Compañía Transatlántica. (VAPORES CORREOS ESPAÑOLES) Servicios rápidos y regulares para pasajes y carga entre España y Ultramar. LINEA DEL CANTÁBRICO A CUBA-MÉJICO. LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, RIO VENEZUELA-COLOMBIA Y PANAMA. SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MÉJICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK CUBA Y CENTRO AMÉRICA.

Planchas onduladas para cubiertas. Idem lisas. Depósitos de todos tamaños. BRUGAROLAS Y COMPAÑIA. Sociedad, 10 y Carretera de Alcantarilla, 12. TELEFONO, 1259, Y 2817

Los Compañeros de la Antorcha. peñonistas cuando se proponen no ser buenas. ¡Diable, que fax es! ¡Eh! no es un rostro! De donde habrá estado esa mujer esa taberna de muertos! No me cabe duda de que su demencia proviene de haberse mirado en el espejo! A fe de Tabareau, que a mí me hubiera pasado otro tanto! Mientras que el guardián hablaba de este modo, Perina, dejándose caer al suelo, arrastrábase hasta uno de los ángulos de la sala. Tabareau, después de haber descargado unos cuantos latigazos sobre las espaldas de la «Gulia», que no consiguió arrancarle ni un grito ni un gemido, se dijo:

— ¡Calle, es insensible a los golpes!... ¡es lástima! Y no se ocupó más de ella. Perina caminaba a su objeto, y este era aproximarse a Juana. Cuando le faltaban apenas unos cuantos pasos para hallarse en el rincón en que la prometida de Renate se encontraba acurrucada, con los ojos elevados al cielo, cesó de arrastrarse; y tendiéndose a los pies de la joven permaneció inmóvil, cual si hubiera quedado dormida o muerta. Transcurrió así el resto del día. Cuando la noche comenzó a tender su negro manto, el guardián hizo una señal y las locas obedecieron maquinalmente; tales la fuerza de la costumbre hasta en los seres privados de razón. Todas las locas se levantaron y en tropel se dirigieron hacia el pabellón en donde les esperaba la cena. Tabareau, de pie cerca de la puerta, las contaba al pasar; dos solamente se quedaron resgadas: Perina y Juana. Entonces el guardián se dirigió hacia donde

se encontraban, con la amenaza en la boca y el látigo levantado. Aquel látigo iba a dar en el rostro de Juana, mas la «Gulia», con un movimiento brusco, maquinal en apariencia, se colocó entre el verdugo y la joven, recibiendo el latigazo destinado a la última. Los latigazos menudearon, alejándose tanto a una como a otra, obligándoles a dirigirse al pabellón. En la sala que servía de rectorio había una mesa larga y estrecha; sobre ella se veían platos de hierro, vasos de estaño y tenedores y cucharas de madera, pero ningún cuchillo. Una gran escarola de hierro encerraba una sopa de legumbres, único alimento que se servía a las locas. Tabareau, con la ayuda de dos empleados que se retiraban acabada la comida, puso una ración de sopa en cada uno de los platos. Las locas comían de pie y en silencio. Dieron las ocho en el reloj de la Salpêtrière, y

según el reglamento, las locas debían ser encerradas en sus celdas o en sus calabozos. Tabareau acababa religiosamente estas prescripciones reglamentarias, por cuanto acostumbraba, después de haber encerrado a las locas, concederles dos o tres horas de libertad, horas que consagraba a Bao en una taberna contigua al bu evar del Hospital. Cuando las sonoras vibraciones del reloj se extinguieron, el guardián, agitando su terrible látigo, gritó con voz ronca, como si se hubiera dirigido a peyor: — ¡A dormir, locas! ¡a dormir! Las locas abandonaron instantáneamente el rectorio espariéndose por la galería, y cada una, guiada por ese vago instinto que sobrevive a la inteligencia, se detuvo delante de la puerta de su celda. Sucesivamente las puertas fueron abiertas y después cerradas por el guardián. La celda de Juana era la última, al extremo del pabellón; Perina lo notó y se quedó sola con el guardián,